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ESTADISTICA | UNDECIMD ARID

HABILIDADES ESPECIFICAS:

*Identificar la importancia de la variabilidad para el andlisis de datos.

rReconocer la importancia de la variabilidad de los datos dentro de los andlisis
estadisticos y la necesidad de cuantificarla.

*Resumir la variabilidad de un grupo de datos mediante el uso de recorrido, el
recorrido intercuartilico, la varianza o la desviacidn estdandar e interpretar la
informacién que proporcionan.

»Emplear la calculadora o la computadora para simplificar cdlculos matemdticos en
la determinacién de las medidas de variabilidad.

MEDIDAS DE VARIABILIDAD @

grupo 11-1 de un
io Nocturno:

ACTIVIDAD DE INICIO:

a)¢Puede dar eje %\dcées de cada grupo?
11-1 del Co o%

11-3 del C i cturno:

b) e los grupos existiria mds variedad en sus edades?

c)¢Cudles fueron los datos claves para determinar esa variedad?

2
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:QUE SON MEDIDAS DE VARIABILIDAD?
Las medidas de variabilidad, también llamadas medidas de dispersién miden qué tan
concentrados estd los datos de una variable cuantitativa alrededor de la medida de
posicién.
Es decir, la variabilidad o dispersién nos indica si esas puntuaciones o valores estan
préximas entre si o si por el contrario estdn muy dispersas.
Si el valor de la medida de variabilidad es pequeiio, entonces los datos se parecen
mucho entre si. En el caso contrario si el valor es grande significa que los datos varian
mucho.

IMPORTANCIA DE LA VARIABILIDAD
La variabilidad es un aspecto crucial en el andlisis de datos d
diversidad y el rango de los valores dentro de un conjunto d
proporciona informacién valiosa sobre la naturaleza y la uct deflos datos, lo
que a su vez permite obtener conclusiones significativgs y . Aqui hay algunas
razones clave que destacan la importancia de la variabilitigd andlisis de datos:

i fleja la
S. diversidad

Comprender la distribucién de los datos: La variaffili

a comprender como se distribuyen los datos en u

T
observaciones. Esto es esencial para |der|t| r Ia bersion
de los valores y cualquier patrén o ten ueda estar
presente.

endencias atrones: La variabilidad
- e detectar tendencias, patrones y relaciones
° ) variables. Al analizar la variabilidad de
- iferentes conjuntos de datos, se pueden identificar
L ciaciones  significativas que pueden ser

T e [ ¢ ° exploradas mds a fondo.

< ° o

® Facilitar la toma de decisiones: Entender la
- variabilidad de los datos proporciona informacion
e L [ ] crucial para la toma de decisiones informadas. Por
. ° @ ejemplo, en el dmbito empresarial, comprender la
- L e variabilidad en los datos de ventas puede ayudar a
L prever la demanda futura y ajustar las estrategias

T T 7T.T1T T1T71T 1 de marketing y produccién en consecuencia.

‘QQI MO CALCULAMOS LA VARIABILIDAD DE UN CONJUNTO DE DATOS?

Vamos inicialmente a estudiar el calculo de las medidas de variabilidad por medio
del recorrido y recorrido intercuartilico.

3
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RECORRIDO

Cuanto mayor sea el recorrido, mayor serd la dispersion de los datos de una
distribucién. Es una medida simple y rdpida de calcular que proporciona una
indicacién general de la variabilidad en un conjunto de datos. Sin embargo, es sensible
a los valores extremos y puede no ser representativo de la dispersion real si hay
valores atipicos presentes en los datos.

Es la diferencia entre el valor mdaximo y el valor minimo del conjunto de datos. Su
formula puede representarse de la siguiente manera:

R= Xnmax — Xy \x

RANGO o RECORRIDO INTERCUARTI
El recorrido intercuartilico es una medida de dispersion masgrobusta qughel recorrido,
ya que elimina la influencia de valores extremos o atipicos. cdicular el recorrido
intercuartilico, primero se ordenan los datos de menor a uego se dividen en
cuatro partes iguales llamadas cuartiles.

RI=Q, -

Asi que para calcular los cuartiles tene | alternativas:

1)Por “exploracién”. Aqui no necesitmos f ulas.

¢ Se ordenan los datos emyfor ente.
* Luego se calcula la medi asi se divide los datos en dos mitades.
e Calcular Q:: Eslam a mitad inferior (los datos antes de Q2).

e Calcular Qs: Es ICQ’G la mitad superior (los datos después de Q2).

2)Aprovechgnd calctjadora CASIO con su respectivo “modo estadistico”.

ia del docente, calcule el valor de los tres cuartiles del siguiente
psrusando uno o ambos métodos mencionados anteriormente:

conjunt %
Q 24, 25, 36, 45, 64, 75, 58, 70, 65

EJEMPLO #2: Calcule el recorrido y recorrido intercuartilico de las temperaturas en
grados Celsius de San José y Nicoya recopiladas en los primeros 12 dias del mes de
enero 2024. Indique cual ciudad tiene mayor variabilidad en sus temperaturas.

Nicoya: {36, 35, 35, 32, 34, 34, 35, 37, 31, 32, 35, 32}

San José: {27, 28, 27, 25, 23, 25, 26, 25, 29, 22, 21, 22}

ACTIVIDAD#1: Para cada conjunto de datos, calcule lo que

1)Se tienen los puntajes de matematicas de dos cl if
Clase A: {80, 85, 90, 92, 95, 76, 74, 93}
Clase B: {60, 70, 85, 90, 100, 88, 68, 95}

Comparar la variabilidad en el rendimiento € las dOs clases utilizando el recorrido
e indique en cual clase sus notas son {

2)Se registraron t &r{gmdximqs (en grados Celsius) de tres ciudades

durante una semal

Ciudad A: {28, 2 , 29830, 32, 33}
Ciudad B: {2 3,24, 25, 26, 27}
Ciudad C: , 25, 26, 27, 28}

riabilidad en las temperaturas entre las tres ciudades utilizando el
ilico e indique cual es menos variable.



3)Se recopilaron los precios de un mismo producto en tres tiendas diferentes:
Tienda A: {1050, 1125, 1200, 1250, 1375}

Tienda B: {975, 1000, 1025, 1050, 1100}

Tienda C: {900, 925, 950, 1000, 1025}

Comparar la variabilidad en los precios entre las tres tiendas utilizando el recorrido e

indique cual tienda posee menor dispersion.

4)Se registraron los tiempos de entrega (en dias) de pel s lizados en dos
compaiiias de envio internacional:

Compaiia A: {3,4,5,6,7,5, 7, 2, 6}
Compaiia B: {2, 3, 4, 5, 10, 4, 8, 4, 3}

Comparar la variabilidad en los tiempos de
utilizando el recorrido e indique cual es ma

e las dos compaiias

un afio:

Tienda A: , 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85}
Tienda \ , 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75}
ar

variabilidad en las ventas mensuales entre las tres tiendas utilizando el
ilico. Indique donde se dio la mayor variabilidad.

5)Se registr n%ﬂ mensuales (en miles de ddlares) de dos tiendas durante
5

6)Se registraron las producciones mensuales (en toneladas) de dos fabricas durante
un gfio:

Fdbrica A: {92, 114, 120, 138, 140, 152, 160, 171, 189, 197}

Fabrica B: {98, 100, 121, 124, 135, 140, 156, 160, 160, 180}

Comparar la variabilidad en la produccion mensual entre las dos fabricas utilizando

el recorrido intercuartilico.
7) Considere la siguiente informacién: \

Se aplica una misma prueba de diagndstico en os rurales J, K, Ly M. La
prueba fue aplicada a una muestra aleatogig de tudiantes en cada liceo y las
calificaciones obtenidas por los estudioﬂes&ues n en la siguiente tabla:
Liceos Rurales Calificaciones obtenidas por los estudiantes
J 6B, 82, 94, 50, 42, 75, 83, 58, 60, 83
K .52, 59, 61, 67, 68, 74, 95
L S, 2, 96, 75, 45, 52, 62, 68, 54
M F_3 4, 81, 76, 72, 68, 65, 52, 50, 50
Calcule el recorrido de CGK‘ Rural e indique donde se dio la menor y mayor

TRABAJO COTIDIANO - Variabilidad: Recorrido y Recorrido Intercuartilico Valoracién

Determina la variabilidad de un grupo de datos mediante el uso del recorrido e
interpreta la informacion proporcionada.

Determina la variabilidad de un grupo de datos mediante el uso del recorrido

intercuartilico e interpreta la informacién proporcionada.




EJERCICIOS ADICIONALES

Considere el siguiente contexto, para responder las preguntas 1y 2
En la siguiente tabla se muestran las doce mejores calificaciones en la escala 1.a 100
de una prueba de matematica de los grupos quinto A y quinto B de una escuela de
Cartago:
QuintoA |82 |85 |85 |85 |88 |8 |88 |90 |94 |94 |9 |98
QuintoB |80 |80 |76 |78 |80 [8 |87 |89 [89 |9 |9 96

1) Con base en la informacién anterior, considere las siguientes proposicion
I. El recorrido de las calificaciones del quinto B es de 16 puntos. m
II. El recorrido de las calificaciones de los dos quintos corresponde, m antidad
de puntos.
De ellas son verdaderas
A) Ambas
Ninguna %\

B)
C) Salola |
D)

Sololall

2) El recorrido intercuartilico de los datos s &oe calificaciones del Quinto A
corresponde a la cantidad de puntos

A)3 Bl P
B)6 QJ o )
.

C)9 Q abin
D) 16 \ e
3) Considere la siguiente %tm informacién relacionada con las edades, en afios,
de estudiantes de u@ 0 s colegios:

0

Colegio A Colegio B

itfo 14 17
artil 1 15 20
Q Mediana 16 25

Cuartil 3 17 28

Méximo 19 32
Considere las siguientes proposicicnes:
. Elrecdirido de las edades de los estudiantes de undécimo afio en el colegio A es 2 afios.
II. El recorrido intercuartilico de las edades de los estudiantes de undecimo afio en el colegio
B es 8 afios.

De ellas, ¢ cual o cudles son verdaderas?
A) Ambas B) Ninguna
C) Sololal D) Solola ll

Para responder los items 4 y 5 considere la siguiente informacion:
Las academias de policias realizan pruebas fisicas a los aspirantes a graduarse como policia.
Una de estas pruebas es la carrera de 1000 metros, tanto para mujeres como para hombres.
En la siguiente tabla se muestran los ocho mejores tiempos en segundos, segln el sexo, de
un grupo de aspirantes a policia, en el afio 2021:
Mujeres 203 222 240 255 268 280 204 310
Hombres | 175 176 180 212 236 254 260 280

4) De acuerdo con la informacién dada considere las siguientes proposiciones: «

‘ Mcmrdo

I. El recorrido de los tiempos logrados por las mujeres es de 107 segund
II. El recorrido intercuartilico de los tiempos logrados por las mujeres e
intercuartilico de los tiempos logrados por los hombres.

De ellas son verdaderas v

A) Ambas O =
B) Ninguna

C)Sololal

D) Solo la Il ‘ [=]

5) El recarrido de los tiempos logrados p ras, en segundas, corresponde a

A) 56 mm

B) 79 b
C) 105 . Q S
D) 107 \ Ho,

S

6)De una investiga a desde el afio 1896 hasta el afio 1995, sobre la estatura
i de las personas de 200 paises, se extraen los siguientes datos:
ib, en centimetros, de hombres en cuatro paises de América

Estatura
I

osta Rica México Panama Cuba

157,7 156,7 157,0 159,9
Max 168,9 169,0 168.5 172,0
)

De acuerdo con la informacion anterior, ; en cual pais el recorrido de la estatura promedio de
los hombres fue mayor?
A) Cuba.

B) México.

C) Panama.

D)

Costa Rica.



Para responder a los items 7 y 8 considere la siguiente informacion referida a tres grupos de
datos:

Cuartiles
Minimo Maximo | Moda
Qi Q2 Qs

Grupo A 3 9 12 14 16 14

Grupo B 5 10 125 135 18 13

Grupo C 5 85 13 14 17 14
7) Con base en la informacion dada considere las siguientes proposiciones:
1. El menor recorrido de los datos pertenece al grupo C. \
I El recorrido de los datos del grupo A y del B son iguales.
De ellas son verdaderas
A) ambas. B) ninguna. &
C)sololal. D) sololall.
8) Con base en la informacion dada considere las sigifien iciones:

I. La diferencia del recorride intercuartilico de los d po C con respecto al del B
corresponde a 2.

II. Si se considera el recorrido intercuart es, los datos del grupo A son mas
dispersos que los del B. QJ

De ellas son verdaderas 'S

A) ambas. ningun \

B)
C)sololal. D) solo

9)Considere la sigui
de los estudiantes

deuncolegiop g~

jon& cual corresponde a una distribucion de calificaciones
iBnes de undécimo afio, en la asignatura de Estudios Sociales

Seccion Minimo Cuartiles Maximo
Q1 Q2 Qz
11 T 75 85 90 97 99
68 70 86 90 98

De adrdo Con la informacion anterior, considere las siguientes proposiciones:

|. El recatrido intercuartilico de las calificaciones de los estudiantes de la seccién 11-2 es 2.
1. El recorrido intercuartilico de las calificaciones de los estudiantes de la seccién 11-1 es
mayor que el de la seccidn 11-2.

De ellas, ¢ cual o cuéles son verdaderas?
A) Ambas. B) Ninguna.
C)Sololal. D) Solola Il.

VARIANZA y DESVIACION ESTANDAR

La varianza y la desviacién estdndar son dos medidas estadisticas que se utilizan para
cuantificar la dispersién o variabilidad de un conjunto de datos en relacidn con su media.

Son los métodos mds precisos estudiaremos, ya que usan la totalidad de datos. Debe tenerse
claro si se trabajo con poblacién o muestra, aunque casi siempre, trabajaremos con muestras.

VARIANZA:

La varianza se utiliza para ver cémo se relacionan los nameros individualesergo de un
conjunto de datos, en lugar de utilizar técnicas matematicas mas amplias. almignte, se
calcula como la suma de los cuadrados de los residuos dividida por las ohserv s thtales.
Al usar todos los datos, tiene un inconveniente es que da mas p los es atipicos.
Estos son nimeros alejados de la media. Elevar al cuadrado est umetps pYEde sesgar los
datos.

Otro inconveniente del uso de la varianza es que no es f
principalmente para sacar la raiz cuadrada de su va
los datos.

¢Cémo se calcula la varianza?

-Calcula el promedio de los datos.

-Encuentra la diferencia de cada dato c@h res; | promedio.
-Eleva al cuadrado cada uno de estos vdlgres.

-Suma todos los valores elevudoiql
-Divide esta suma de cuadrados er\ " (para una muestra) o “n” (para la poblacién).

rpretar. Se suele emplear
desviacion estandar de

2 Z(-%) @e ), Z(x-%)° _
SxX= - stral) 0 =——— (Varianza poblacional)

I

DESVIACI
‘es simplemente . Proporciona
rsion similar a la varianza, pero en las mismas unidades que los datos

La desviacigmgs
una medj 's
ori lo @mgifacilita su interpretacion.

Por ej&gplo, si estds analizando la altura de estudiantes en centimetros, una desviacién
estédndargrande indicaria que las alturas varian mucho entre si, mientras que una desviacion
estandar pequefia indicaria que las alturas son mas uniformes o cercanas entre si.

Z(x —-x) :
X = ——— 1 (Desv.Estand.Muestral) @ =4/~ (Desv.Estand.Poblacional)
n— 1



EJEMPLO OPCIONAL: Aplicando la respectiva férmula, calcule la varianza y desviacion
estandar del siguiente conjunto de datos, que representa una muestra las notas en civica
de 7 estudiantes del grupo 11-2:

85, 78, 78, 95, 93, 85, 100

USO DE LA CALCULADORA PARA DESVIACION ESTANDA MERIA ARTMETICA

CASIO FX-570ES (Gris, teclas negras)

a)ingreso de los datos: MODE 3 1
Luego de ingresar los datos, presionan AC. %
b) SHIFT 1 5 (saldra un menu con 4 opciones)
2: Media aritmética o promedio.
4: Desviacidn estdndar muestral.

c)Para salir y borrar todo, MODE 1.

a)ingreso de los datos:
MODE 3 1

Luego de ingresar esionan AC.
b) SHIFT1 4 U con 4 opciones)
2: Media aritmeég

4: Desviacil ar muestral.

c) & rar todo, MODE 1.

CASIO - CLASSWIZ (Tapa Blanca)
C) Ingreso de los datos: MENU 6 1

b)Luego de ingresar los datos, OPTN 3:
Se aprecia:

X (Promedio), y si bajamos:
s?x (varianza muestral)
sx (desviacion estandar muestral)

También se observan otras medidas, como los cuartles.

c)Para salir, MENU 1

CASIO - CLASSWIZ CW (Tapa Negra)

C) Ingreso de datos: HOME —» Estadistica, dar OK. \
Elegir “1-variable” con OK %

Ingresar los datos en la tabla.
Por cada dato que ingrese, presionar OK.

b)Luego de ingresado todos los datos, n jonar OK
Seleccionar “1-VAR Resultados” ... dar @K

Inmediatamente apareceran los ‘SUJQ e se apreciara:
X (Promedio), y si bajamos: \
§?°x (varianza muestral) &

sx (desviacion estdangar

c)Presionar AQQ para salir.

o la calculadora, calcule la varianza y desviacion estandar del
onjunto de datos, que representa una muestra las notas en civica de 7

85, 78, 78, 95, 93, 85, 100



ACTIVIDAD#1: Responda lo que se solicita en cada caso.
1)Se llevé a cabo una evaluacién de matemdticas en dos grupos de estudiantes de
una escuela. Los resultados se muestran en la siguiente tabla:

Grupo Desviacién Estandar
A 5,2
B 4,8
C 5,5
D 3,2
Analiza lo variabilidad en el rendimiento de los estudiantes en a grupos

utilizando las desviaciones estdndar proporcionadas e indigue en ¢
menor dispersion.

grufo hubo

R/
2)Se compard la produccién mensual de dos fabricas durantgel Ul 0. Los datos
se presentan en la siguiente tabla: N \
Mes Desviacion Estandar Fabrica A Desviacion Estandar Fabrica B
Enero 3,5 4,0
Febrero 3,8 4,2

Marzo 4,0 N4 4,5

Abril 4,2 3,9

Analiza la variabilidad en la produccié e \lde las dos fdbricas utilizando las
el e

desviaciones estdndar proporcionad cual mes se dio mas variabilidad
en cada fabrica.

R/ oS

3)Practique el calculo de la d \u estandar y varianza de los siguientes conjuntos
S!
b

de datos (tomarse como HK
a) 45, 25, 84, 34, 5§ 7.%
c) 14,22 1 N U? d) 74, 75, 82, 94, 100, 74.

N

4)NURjero de horas que han dormido 2 estudiantes en los Ultimos dias:
Estudidhte A 9 7 7 8 10 5 7 4 8
Estudiante B 8 8 8 5 5 5 T 7 6
Basdndose en el cdlculo de la desviacién estandar ;Cudl estudiante sus horas de
suefio fueron mds dispersos?

)5,8,354446.

5)Las temperaturas registradas durante una semana en la provincia de Cartago son:
15°, 179, 209, 239, 24°, 279, 28°. Mientras que las temperaturas registradas durante
una semana en la provincia de Limén son: 302, 289, 299, 31°, 252, 289, 29°,

Realice un andlisis estadistico con la informacion anterior y calcule la desviacion
estdndar de cada lugar, y de acuerdo con esas muestras ¢en cudl provincia la

temperatura es mas variable?

6)Los pesos en kilogramos de 7 nifios en cierto EBAIS en el ai M 40, 45,

47, 44, 43, 42, Mientras que el peso en kilogramos registradd® p8y los mos nifios

un afio después (afio 2024) en el mismo EBAIS se describen ntinlacion: 42, 42, 45,

46, 50, 49, 46.

Realice un andlisis estadistico con la informacion eriofy calcule la varianza de
\%- dos el peso fue menos

cada afio y de acuerdo con sus resultados ¢en cug
disperso?

]
7)Cantidad de minutos que tar: %mos estudiantes de los grupos en realizar una
misma prueba:

GrupoA | 28 30 3‘ 34 30 28 32 31 30 31
GrupoB | 45 4 33 29 27 45 29
Basdandose en el ¢ |gyvarianza ¢ Cudl grupo presenté menos variabilidad en la

duracién a | ho@e izar la prueba?

TRABAJO COTIDIANO - Variabilidad: Desviacion estandar y Varianza. Valeracion
Determina la vanabilidad de un grupo de datos mediante el uso de la vananza e
interpreta la informacién proporcionada.

Determina la vanabilidad de un grupo de datos mediante el uso de la desviacion
estandar e interpreta la informacién proporcionada.

Emplea la calculadora para simplificar calculos matematicos en la determinacion
de las medidas de la vaniabilidad.




EJERCICIOS ADICIONALES

1)Una empresa de mensajeria compard los tiempos de entrega (en dias) de cuatro servicios
diferentes durante el tltimo mes. Los datos se presentan en la siguiente tabla:

Servicio Numero de envios Varianza
A 100 18,4
B 120 270
C 115 15,7
D 130 268

Analiza la variabilidad en los tiempos de entrega de los cuatro servicios utilizal

proporcionadas e indique donde hubo menor variabilidad.

R/

las Nanzas

™

N

2)A continuacion se presentan las estaturas en centimetros, de urnnue: d; cinco jévenes
en tres grupos distintos del colegio:

Grupo A 151

164

162 gy

160

Grupo B 171

174

5
h 75

170

Grupo C 164

178

169

169

menos variable respecto a sus estaturas?

N

%2 \
Basandose en el célculo de la desviacion estg dar.%l grupo fue el méas variable y el

3)A continuacion sﬁres% muestras de las notas de 8 estudiantes de la seccion ~ 9-
3 en los examenes y Matematicas:
Cienclas i 89 80 71 84 89 80 75
Matematic: 83 77 80 81 75 83 90

Basando
val 9(

caiculo de la varianza ¢En cual de los dos examenes las notas fueron mas

HABILIDADES ESPECIFICAS:

~Utilizar diagramas de cajas para comparar la posicion y la variabilidad de los grupos
de datos.

~Resolver problemas del contexto estudiantil que involucren el andlisis de las medidas
de variabilidad.

DIAGRAMA DE CAJAS Y BIGOTES

ACTIVIDAD DE INICIO: A continuacion, se presentan los pesos en kilogramos de los

jugadores titulares de los equipos de futbol: San José y Quepos.

San José: 54, 57, 59, 63, 68, 70, 78, 84, 84, 85, 89.
Quepos: 65, 68, 68, 74, 75, 77, 79, 80, B2, 88, 98.

COMPLETE LOS DATOS QUE SE SOLICITAN EN LA SIGUIENTuAHﬁ:

Equipo Minimo Q Q: (Me) Qs Maximo
San José
o
Quepos P a \\\ Y
N4
Siga las instrucciones del profesor para constigir u rama de cajas para cada uno
de los equipos.
Equipo de San José: ~
|
|
|
|
S0 55 80 65 \ 0 kel £l BS a0 a5 100
equipo de epf)
|
|
|
i
50 55 60 65 T0 s 20 a%5 o 05 100

¢Qué conclusiones inmediatas se pueden deducir con estas representaciones?

Todos los valores (minimo, cuartiles y mdaximo) usados para confeccionar el diagrama
de cajas ¢son valores que siempre existen en el diagrama de cajas?



El diagrama de cajas, también conocido como diagrama de cajas y bigotes, es una
herramienta gréfica utilizada en estadistica descriptiva para representar la distribucién
de un conjunto de datos de manera visual y resumida.

Consiste en una caja que abarca el rango intercuartilico de los datos, es decir, el rango
entre el primer cuartil (Q1) vy el tercer cuartil (Q3), con una linea en su interior que
representa la mediana. Ademdas, se incluyen lineas llamadas “bigotes” que se extienden
desde la caja hasta los valores mds extremos.

EJEMPLO: Resuelva lo solicitado vy analice los valores que hacen ible la
160 del di ~ai
El siguiente diagrama representa el peso en kilogramos de UAWNNS‘UC'WMES
de la seccién 8-5. P
a)Calcule su recorrido: 38 T:TjT 96
b)Calcule su rango intercuartilico:
T T T T T T
40 50 60 70 8 0
A pesar de que no conocemos el nurfero totgl de estudiantes, podemos concluir que:
c)¢Existe con certeza un estudiant gr que pesa 38 kg?

d)¢Existe con certeza un estu \ grupo que pesa 56 kg?

e)¢Existe con certeza u thdiante #n el grupo que pesa 64 kg?

f)¢Existe conccer diante en el grupo que pesa 78 kg?

g)¢Existe cga.C n estudiante en el grupo que pesa 96 kg?

h & Me exista un estudiante que pese 50 kg?

i)¢Es pOsible que exista un estudiante que pese 98 kg?

O} fen(0)

ACTIVIDAD#1: Resuelva lo que se solicita en cada caso.

Construya los diagramas de cajas y bigotes para los siguientes conjuntos de datos:

a)Notas del examen de Matemdticas: 50, 58, 59, 68, 78, 80, 85, 90, 95, 95.

b)Notas del examen de Estudios Sociales: 64, 68, 74, 79, 85& , 98, 94, 96, 100.

100

50 55 60 65 70 - 90 a5

5 " 50 85
c)Segun el recorrido de datos, ¢dond x's%%:r’obiidud? ¢se nota a simple vista

analizando el diagrama de cajas?
N

d)Seglin el recorrido in @ ;donde existe menos variabilidad? ;se nota a

simple vista qnuli% idramid de cajas?

2)Peso de \ ntes de un grupo, dividido en hombres (M) y mujeres (F).

a &o enerales (recorrido) ¢Quién presenta mas variabilidad, los hombres o
las res?

100

b)¢Es posible que exista un hombre de 50 kg?

Sexo

c)¢Es posible que exista una mujer de 70 kg?

0




3)El siguiente diagrama representa la edad de los asistentes a una fiesta. Indique si
la frase presentada es falsa o verdadera.

a)Todos los asistentes a la fiesta tienen menos de 17 1 19

anos: .
b)Solo hay un estudiante de 7 afios en la fiesta:

c)Al menos el 75% de los asistentes tienen 10 afos o

mads: .
d)Solo hay un asistente de 16 afos en la fiesta:

e)¢Es posible que uno de los asistentes tenga 14 afios? 5 10 15

1 v .
f)El rango intercuartilico es de 5: . »

g)El recorrido es de 11: . H)La medicnaw
~ .

4)El siguiente diagrama
de cajas representa los Colegio A
datos de un estudio
acerca del tiempo (en
minutos), que emplean
los estudiantes de dos
colegas A y B para
desplazarse de su casa
al colegio.

Colegio B

Minutos

p\Ms e indique si son FALSAS o VERDADERAS.

Analice las sigui
Justifique con los

a)Al menos @h e jantg de cada colegio emplea 45 minutos para desplazarse de su
casa al coleg .

b)El val edicmu de los datos del colegio A es mayor que el valor de la mediana
de g dtos def colegio B. .

c)Al mégos un estudiante del colegio B emplea menos tiempo, en desplazarse de su
casa al colegio, que los estudiantes del colegio A.

d)El recorrido intercuartilico de los tiempos que emplean los estudiantes del colegio A
en desplazarse, es mayor que el recorrido intercuartilico de los tiempos que emplean
los estudiantes del colegio B en desplazarse.

5)El siguiente diagrama resume las horas dedicadas al estudio del idioma Koreano
por tres grupos de estudiantes durante la Gltima semana:
B 7 10 11 12

Uye

R

H
|
1 T 1 T
7 8 9 10

1
11 12
A)Calcule el recorrido de los grupos A, B y C e indique c&ms ?nc':s variable?

[ g
B)Calcule el recorrido intercu @(ddq grupo A, B y C e indique cual grupo es
menos variable? K%

TRABAJO COTIDIANOQ - Medidas de Posicion Valoracion

Utiliza diagramas de cajas para comparar la variabilidad de grupos de datos.

Resuelve problemas de contexto que involucren el analisis de las medidas de
variabilidad.




EJERCICIOS ADICIONALES
Para responder los items 1,2 y 3 considere la siguiente informacion:
Los siguientes diagramas de cajas resumen las calificaciones finales de un curso de
Estadistica en dos semestres:

Kr}‘\ln Q, Me CIJ:, an'la'x

JD T T T T
60 70 80 g5
| Semestre
60 70 20 90 100
i ‘r : ——t

X min Qy Me Q; Xmax
W’
1)Considere las siguientes proposiciones:
I. La calificacion minima del | semestre es menor que mesffe.
II. El recorrido intercuartilico de las calificaciones el tre es mayor que el del |
semestre.
De ellas, ;cual o cudles son verdaderas?
A) Ambas B) Ninguna
C)Sololal D)Sololall
RN

2)Cansidere las siguientes prapdsidion

wfo 3l menos una calificacion final de 80.
al Menos un 25% de las calificaciones finales se ubicaron

|. Con certeza, en cada s
Il. En cada uno de |§® se r
entre 70 y 80.

De ellas, ¢cua %on verdaderas?
A) Ambas\@' guna

C) olo la Il

3)Considere las siguientes proposicicnes:

. El recorrido de las calificaciones del | semestre es mayor que el del Il semestre.

Il. Hay total certeza de que en el Il semestre hubo al menos una nota de 60, pero no se puede
concluir lo mismo para el | semestre.

De ellas, ;cual o cudles son verdaderas?
A) Ambas B) Ninguna
C)Sololal D)Sololall

Considere la siguiente informacion, para responder las preguntas 4 y 5:

A continuacion, se muestran las calificaciones de dos grupos de estudiantes que matricularon
el curso de mateméticas Il. Ademas, considere que los grupos tienen la misma cantidad de
estudiantes y que el curso se aprueba con una calificacion minima de 70 en escala de 1a 100:

Calificaciones de los estudiantes

min Q1 Me Qa max
1 l l 1
T T T T T

51 60 68 79 98

5|6 GID 'r'|4 BI? QIQ
mlin CI)1 I':ﬂe CIJS mlax
4) La diferencia, entre la mayor calif@rupo Ay la menor del mismo grupe,
corresponde a °
A) 47 \Q ILEI'-'
B) 51

C) \
D) g8 ( QI
5) El recorri &uagilico de las calificaciones de los estudiantes del grupo A, corresponde
) GQ\
) 68

)79

o0 m>Ero




Cansidere nuevamente la siguiente informacion, para responder las preguntas 6y 7:

A continuacién, se muestran las calificaciones de dos grupos de estudiantes que
matricularon el curso de matematicas Il. Ademas, considere que los grupos tienen la
misma cantidad de estudiantes y que el curso se aprueba con una calificacion minima
de 70 en escala de 1.a 100:

Calificaciones de los estudiantes

min Q I'\Iﬂe Qa méx

1 1 1 1
1 Ll T T 1
51 60 68 79 98 \
Grupo A} { : '

T4
5|6 GIU f SIF 99
LI T T T
min Q1 Me Qs méx

; N\

6) Considere las siguientes proposicion

. EI 25% de las calificaciones en®el glipd¥. iguales o menores que 60.
II. El 75% de las calificaciones el - P, son iguales o mayores que 60,

De ellas, scual o cudles s %
A) Ambas Q
B) Ninguna
C) Sclolal
D) Solo la Il \QJ

7}% |as siguientes proposiciones:
. La maWor calificacion que se obtuvo en el grupo B fue 87.

II. Hubo mayor cantidad de estudiantes aprobados en el grupo A que en el B.

=]
.
(=]

[Ex=

De ellas, scuél o cudles son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C)Sololal

D) Solo la Il

Cansidere el siguiente contexto para responder las preguntas 8 y 9:

DURACION DE UNA CONSULTA
En un estudio se midio el tiempo que tardan dos doctores (A y B) en la consulta con sus
pacientes. Con los resultados obtenidos se confeccionoé un diagrama de cajas como se
muestra a continuacion:

Doctor A
Tiempo Tisn:lpo
min max
Qi Q: Q3

T 1T T T T T T T T T T I
9 10 11 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

Doctor B
Tiempo Tiempo
min max
Qi Q: Qs

T T T T T T T T T T T T T T 1T T T 1
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
“d

8)Considere las siguientes proposicione
I. Ningtin paciente del doctor A durd mendg de
il Como minimo, un paciente defeloci
mas duraron en la consulta con g

De ellas, ¢cual o cudles s U%

A) Ambas Q

B) Ninguna %

C)Sdlolal

D) Salo la Il \Q]

9) b%}%iguentes prapesiciones:
I. Ela@ctor

e registra el mayor tiempo en una de sus consultas es el doctor B
Il. El recrrido intercuartilico del tiempo de las consultas del doctor A es igual al del doctor B.

inutos en su consulta.
5 minutos menos que el o los pacientes que

De ellas, ¢ cudl o cudles son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C)Sololal

D)

Solola Il



MEDIDAS RELATIVAS

HABILIDADES ESPECIFICAS:

*Reconocer la importancia de emplear medidas relativas al comparar la posicién o la
variabilidad entre dos o mds grupos de datos.

*Aplicar estandarizacién y el coeficiente de variacion para comparar la posicién y
variabilidad de dos o mds grupos de datos.

COEFICIENTE DE VARIACION

ACTIVIDAD DE INICIO:

Se tiene un conjunto de elefantes y un conjunto de perros, la lacign estandar de
una muestra de elefantes es de 140kg vy la desviacion estdandar de uni uestra de
perros es 6kg, ¢es posible solo con ese dato saber cudl pos ay8t variabilidad?

@'\

poblaciones diferentes o en dos

da diferentes y queremos comparar
desviacion estandar para analizar la
etro nuevo, que se llama coeficiente de

Si hemos realizado un estudio estadi
poblaciones iguales, pero con unida@es de'
resultados, no podemos acudir sol
variabilidad de los datos, sind®a d

¢Cémo se calcula?: Es el c&

Desviaciéon Estandar

% ~  Media aritmética

ente tabla muestra los datos relacionados con un estudio sobre las

re la desviacién estdndar y la media aritmética.

100

EJEMPLO:

puntua Btenidas por los estudiantes quienes ocuparon los primeros 20 lugares
e impiadas internacionales de matemadatica, en julio de 2014, julio de 2015 y julio
de :

Afic % Media aritmética | Desviacién esténdar O 34 0]

2014 82,68 5,93

2015 76,28 8,03

2016 69,82 7,84

¢En cudl afio los resultados fueron mds variables?

ACTIVIDAD#1: Resuelva los siguientes problemas.

1)Tenemos un grupo de toros con una media aritmética de 480kg y una desviacion
estandar de 45kg. Ademds, un conjunto de cerdos con una media aritmética de 90kg
y una desviacién estandar de 10kg. ¢Qué grupo de animales es mas variable?

2)El promedio de exportacion semanal de flores de la Corporacic
con una desviacion estandar de 620kg; en tanto que en la Corp
con una desviacion estandar de 500kg, ¢en qué corporacion jubo

3)Se va a comparar la dispersion en los pre
a menos de $10 y la dispersién de los que se den por arriba de los $60.

Acciones Media pn'estandar
Valor menor a $10 $5,25 \ '62
Valor mayor a $60 $92,50 $5,28

Calcule el coeficiente de varidt %
variable. \

>

%;istrado los datos correspondientes al peso y la estatura de 40

ada tipo de acciones es indique cual es mads

Media Desviacion estandar
174cm 7,67cm
78,28Kg 11,94Kg

¢Cudl cracteristica presenta menor dispersion?



5) La siguiente tabla muestra informacién relacionada con los promedios de las
calificaciones de cuatro cursos en una universidad durante un semestre:

Curso Promedio | Desviacion
del curso Estandar
Administracion 95 10,4
Contabilidad 84 8,5
Finanzas 81 92

Economia 90 11,2
Calcule el coeficiente de variacion para cada curso e indique en cu o §enor
variabilidad. \

@'\

e La masa media de los nifios de una ,2 kg, v su desviacion estandar es
3,1 kg.
e La masa media de las nifas de EQ s de 52,4 kg y su desviacion estandar es

6)Analice la siguiente informacion:

de 5,2 kg. ¢

Calcule el coeficiente de v os nifios y las nifias e indigue donde hubo mayor
variabilidad. %

COEFICIENTE DE VARIACION CALCULANDO PREVIAMENTE LA
MEDIA Y DESVIACION ESTANDAR

En ocasiones se nos presenta los conjuntos de datos que deben ser analizados, pero
antes debemos calcular la desviacién estandar y su promedio, para poder determinar
su coeficiente de variacidon. A continuacién, se sugiere como calcularlo usando la
calculadora CASIO.

=] =28 [m]

N i

el 11

CASIO FX-570 PLUS CASIO CLASSWIZ C‘WSWIZ CW
Veamos el siguiente caso, donde se explicard cémo apliggr e ici€nte de variacién
para determinar la variabilidad cuando se facilitan ntos de datos:
Se presenta las temperaturas promedio de los p as del mes de julio, de Los
Angeles (USA) en grados Fahrenheit y Cartggo ( rados Celsius.

Los Angeles 642 552 702 682 682 642

Cartago 252 29¢ 270N, 209 27° 302 282

¢En cudl lugar la temperatura ®s n@e?

radas durante una semana en Las Vegas, USA:
562 | 542 | 512 | s55¢ | 502 | 53 |
ueds temperaturas registradas en la misma semana en Sevilla, Espafia

22 | 12 ] 12 ] e | se | 52 |
¢En cudl cuidad la temperatura muestra menor dispersion?




2)Los pesos en kilogramos de 7 nifios atendidos en un EBAIS en San José son:
[ 39 [ a0 | 4 | a1 | a | a3 | 4 ]
Mientras que la estatura en centimetros de estos 7 nifios en el EBAIS se describe a
continuacion:

135 | 138 | 13 | 135 | 139 | 140 | 137 |
¢Cudl de las 2 caracteristicas medidas en los nifios muestran una mayor variabilidad?

3)El nimero de horas gue habia dormido un estudiante en los i
[ o | 7 1] 7 ] 8 ] 10 5

los mismos dias son:
| a5 | 46 | 31 | 39 | 40 | 40
¢Cudl de las 2 caracteristicas medidas en el estuifia

e pAged’ mayor dispersion?

4)El nimero de goles que ha.cn % arlos en los Gltimos 8 partidos jugados del
torneo de futbol sala: A\

[ 2 [ 3 [ 1 ] o0 | 0o [ 3 | a |
Mientras que la cantidg as a gol de Carlos en esos mismos partidos son:
1 3 3 2 [ 1 ] a4 | 1

medidas en el estudiante posee mayor dispersion?

¢Cudl de las 2 car ﬁ

TRABAJO COTIDIANO - Coeficiente de Variacién Valoracion
Reconoce la importancia de emplear medidas relativas al comparar la vaniabilidad
entre dos 0 mas grupos de datos.

Aplica el coeficiente de variacién para comparar la variabilidad de dos o méas
grupos de datos.

ACTIVIDAD DE INICIO:

Javier y Natalia son hermanos y estdn en distintos niveles. Javier que esta en sétimo
llegé a la casa contando que obtuvo una nota de 87 en el examen de ciencias,
mientras que Natalia que esta en noveno, llegé también contando que le entregaron
el examen de ciencias cuya nota fue 79. Javier intenté resaltar que su examen habia
sido el mejor, pero Natalia insiste que no es asi, que, a pesar de su nota, ella obtuvo
un mejor examen que su hermano. ¢es esto posible? Analice la informacion.

Notas de todos los estudiantes del grupo de Javier.

87 95 98 100 83 96 100 94 90

90 85 100 100 100 95 93 70 NOO
Notas de todos los estudiantes del grupo de Natalia.

79 85 89 70 55 57 35 40 65

74 73 64 69 50 40 85 6 |\ 70 74

POSICION RELAT

¢Como se calcula?: dividiendo la
aritmética entre la desviacion estan

da ia Aritmética
PR = ,, ,
Wcmn Estandar
EJEMPLO: La siguiente tgblg m los datos relacionados con un estudio sobre las
puntuaciones obt 13g e iantes quienes ocuparon los primeros 20 lugares

en las olimpiadas les de matematica, en julio de 2014, julio de 2015 y julio

de 2016:

Afio esviacion
estandar
2014 2, 5,93
28 8,03
20fef| %982 7,84

* Un estudiante de Rusia obtuvo 76 puntos en la olimpiada del 2014.

* Un estudiante de Israel obtuvo 68 puntos en la olimpiada del 2015.

* Un estudiante de Costa Rica obtuvo 62 puntos en la olimpiada del 2016.
¢Cudl estudiante fue mejor?



ACTIVIDAD #1: Resuelva los siguientes ejercicios.

1)Un conjunto de toros tiene una media de 480kg y una desviacién estdndar de 45kg;
ademds, un conjunto de cerdos con una media de 90kg y una desviacién esténdar de
10kg. Elegimos un toro que pesa 525kg y un cerdo que pesa 105kg, realmente ¢Quién
es mads pesado dentro de su grupo, el toro o el cerdo?

2)Una persona A mide 175cm y reside en una ciudad donde la estatu Aes de
160cm y la desviacién estandar es de 20cm. Otra persona B mide 18@cm en una
ciudad donde la estatura media es de 170cm y la desviacid an es de 15cm.

¢Cudl de las 2 personas es mds alta respecto a sus conciudgdano

3)Carlos sacd un 76 en un examen de cienci
80 y una desviacion estadndar de 5,2y K
el grupo obtuvo un promedio de 81

dos tuvo una mejor nota?
RN
4)La siguiente ta &viucic’m estandar, el promedio y la cantidad de

don grupo obtuvo un promedio de
3 un 85°en la prueba de espafiol donde
ion estandar de 2,8. (Quién de los

articulos vendidos entes de tres sucursales de una empresa en la dltima
semana:
SUCURSAL g EDIO DE DESVIACION CANTIDAD DE ARTICULOS
N LOS VENDIDOS ESTANDAR VENDIDOS POR UN AGENTE
A h 65 8 60
57 7 70
N 50 2 58

¢CudleSson los agentes con la peor y mejor pasicién relativa?

POSICION RELATIVA CALCULANDO PREVIAMENTE LA MEDIA Y LA
DESVIACION ESTANDAR

En ocasiones se nos presenta conjuntos de datos que deben ser analizados, pero antes
debemos calcular la desviacion estandar y su promedio, para asi poder determinar la
posicidn relativa. Veamos nuevamente el siguiente caso comentado al inicio del tema.

Javier se sacd un 87 y Natalia un 79. Demuestre aplicando la formula de posicién
relativa, ¢quién de los dos realmente tuvo la razén respecto a la mejor n

Notas de todos los estudiantes del grupo de Javier. \‘
87 95 98 100 83 96 100 94
920 85 100 100 100 95 93

Notas de todos los estudiantes del grupo de Natalia.
79 85 89 70 55 57 3
74 73 64 69 50 40 6

L ]
ACTIVIDAD#2: Resuelva lo que

1)Las notas obtenidas por 7 ﬁ

oWJ 7 | 8 | 8 | 8 |

nidas en un examen de Matemdatica son:
77 | s | s | 715 | 83 |

Consider % nota medida en Estudios Sociales (80) y la cuarta nota medida
e QQ (82) y determine ;Cudl estudiante tiene la mayor nota dentro de su

gri

73




2)La estatura en centimetros de 5 mujeres del Colegio A son: 161, 164, 162, 165, 160.
Mientras que la estatura en centimetros de 5 hombres de un Colegio B se describe a
continuacién: 171, 174, 172, 175, 170. ;Quién tiene mayor estatura, la que mide 164
del Colegio A o el que mide 172 en el Colegio B?

3)Cantidad de minutos que tardd un grupo de e ‘cmNe la seccién 11-1 en
[30 [a1

realizar examen Biologia: P
[28 [30 [32 [31 [34 [30 |28

[28 |

Mientras que la cantidad de minutos qug tar
Matemadticas son:

P
[47 51 |55 |60 [45 [H8 [%g
V‘
Considere el tercer tiempo met ~%- examen de Biologia (32) y el sexto tiempo
medido en el examen de Matefiatigds«#8) ; Cudl joven durd menos tiempo en realizar
en examen?

grupo 11-2 en realizar la prueba de

|53 J70 |53 [a5 [as |

TRABAJO COTIDIANO - Posicion Relativa Valoracion

Reconoce la importancia de emplear medidas relativas al comparar la posicion
entre dos 0 mas grupos de datos.

Aplica estandarizacion para comparar la posicion y variabilidad de dos o mas

grupos de datos.

aa

EJERCICIOS ADICIONALES

Considere el siguiente contexto para responder las preguntas 1y 2:

Una planta envasadora de salsa de tomate utiliza los envases tipo A y B. Un estudio
sobre los llenados muestra los siguientes resultados:

*En los envases tipo A, la cantidad promedio de llenado es de 1 onza y la desviacion
estandar de 0,08 onzas.

*En los envases tipo B, la cantidad promedio de llenado es de 16 onzas y viacion
estandar de 1,04 onzas.

1)Con base en el contexto anterior, considere las siguientes proposici e%v
[)La cantidad promedio de salsa de tomate es mayor en los envas ﬁue n los envases
tipo A.

l)La desviacién estandar de las cantidades de salsa de to s Envases tipo B, es menor
que en los envases tipo A.

¢ Cual de ellas son verdaderas?
A)Ambas
B)Ninguna
C)Selela |
D)Solo la I
° \< :

2)Conbase enlain a@on;;xto anterior, considere las siguientes proposiciones:
l)Las diferen % icientes de variacion de las cantidades de salsa de tomate entre

los dos tipos d es de 5,5%.

[)Consider oeficientes de variaciones, se tiene que en términos relativos hay mayor
variahili s cantidades de salsa de tomate contenidos en los envases tipo A que las
s B los envases tipo B.

¢ Cual de’ellas son verdaderas?
A)Ambas

B)Ninguna

C)Solo la |

D)Sclala I




Considere la siguiente informacién para responder los items 3, 4y 5:

Datos relacionados con el tiempo, en minutos, que farda una empresa en la fabricacion, por
unidad, de cada producto:

- Desviacion
Producto Promedio Estandar

10 4

25 5

50 9

60 10

3) ;¢ Cual de los productes presenta mayor variabilidad relativa engl tie mric‘acién?
J v
“ \r

C)L

DM

HileEde

6)Considere el siguiente contexto:

Un estudiante obtuvo una calificacion de 84 en un examen final de matematicas, cuya
calificacién media fue 76 y cuya desviacion estandar fue 10. En el examen final de fisica,
donde la media fue 82 y la desviacién estandar 16, el mismo estudiante obtuvo una
calificacion de 90.

De acuerdo con la informacién anterior, considere las siguientes proposiciones

l)La nota de matematicas super¢ a la de fisica, segln |a posicion relativa.
I)EIl valor de la posicién relativa de fisica fue de 0,8 “

De ellas, ;Cual o cudles son verdaderas?

A) Ambas \ i

B) Ninguna '

C) Sololal v =
D) Solelall \

Considere el siguiente contexto sobre “resultadas del admision de la Universidad”
y responda las preguntas 7 y 8:

Se sabe que en el 2019 la calificacion
30 puntos, mientras que en el 2020 lafgalifi
estandar de 25 puntos. Miguel obtuvo
en el 2019 con una nota de 660%

7) De acuerdo con la informa 'Cué es el valor de |a posicion relativa de Miguel?
A) 258 K )
B) 244 Q’ ¥
C) 104 Q) A f
D) 14 &\Q}

8) QW el contexto sobre “resultados del examen de admision de la Universidad”
conSigere |a%siguientes proposiciones:

I. La pasicion relativa de Miguel es superior a la de Juan.

II. Juan obtuvo una nota superior a la de Miguel en el examen.

0 con una desviacion estandar de
media fue de 610 con una desviacion

¢+ Cudl de ellas son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna
C) Sololal
D) Sololall




Considere la siguiente informacion para responder los items 9 y 10:

La siguiente tabla muestra informacion relacionada con las calificaciones por asignatura de
los estudiantes de una escuela:

Asignatura Media Aritmética Desviacion Estandar
Mateméticas 65 10
Espafiol 80 5
Estudios Sociales 75 7.4\
Ciencias 78

Hh\
Wh
José, un estudiante de esa escuela, obtuvo las siguientes calificacio n aticas,
81 en Espaiiol, 80 en Estudios Sociales y 82 en Ciencias.

Sofia, una estudiante de esa escuela, obtuve las siguientes calificaignes @5 el Matematicas,
65 en Espariol, 75 en Estudios Sociales y 85 en Ciencias.

9) Considere las siguientes proposiciones: \

. En mateméticas el coeficiente de variacion egaproXi
II. Las calificaciones en Estudios Sociales, de to s esttidiantes de esa escuela, presentan

menor variabilidad relativa que sus califi ncias.
De ellas, ; Cuél o cuéles son verdader. Q

A) Ambas by 6

B) Ninguna \

C)Sololal

D) Solola Il Q’

10) Considen&Qi’w €s proposiciones:

l. @cmles la posicion relativa de Sofia es 75.
II. erallas calificaciones de José en las cuatro asignaturas, él obtuvo mejor posicién
g

relatWen Matematicas.

De ellas, ;Cuél o cuales son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C) Sololal

D) Solola ll

Considere |a siguiente informacion para responder los items 11y 12:

La siguiente tabla muestra informacion relacionada con las calificaciones de cuatro secciones
de undécimo afio de un colegio:

Seccion Media aritmética Desviacion estandar
11-1 72 8
11-2 81 9
113 %3 10\
11-4 79

N\
Ww*
Ana es estudiante de la seccion 11-1 y tiene un promedio de 80.
Guillermo es estudiante de la seccion 11-2 y tiene un promedio de 86. \
Francisco es estudiante de la seccion 11-3 y tiene un promedio d&%0.
Laura es estudiante de la seccién 11-4 y tiene un promedic 3.

11) Considere las siguientes proposiciones: %

I. Las calificaciones en la seccion 11-1 present enor variabilidad relativa con respecto a
las de la seccion 11-2.

Il. Las calificaciones en la seccién 11- entpn menor variabilidad relativa con respecto a
las de la seccion 11-4. .

De ellas, ¢ Cual o cuéles son \)
A) Ambas ‘\

B) Ninguna Q’

C) Sololal

5 S\Q,

)
) Sololall

&Q

los estudiantes obtuvo la mejor posicién relativa con respecto a su seccidn?

—

A) An

B) Laura

C) Francisco
D) Guillermo




